

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेशन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

क्राइम अपरेशन साप्ताहिक
पत्रिकाको इ-पेपर
www.crimeoperation.net
मा खण्डन गरी हेर्न सतपूर्ण
महानुभावहरूमा हार्दिक
अनुरोध गर्दछु ।
सत्पाठक

□ वर्ष ११ □ अंक ४५ २०८० अषाढ १० गते आईतवार Sunday 25, JUN 2023 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

समृद्धिको आधार निर्माण गर्न राष्ट्रिय पुँजी निर्माण र खर्च क्षमता वढाउनुपर्छ : मुख्यमन्त्री



'कोशी प्रदेश समृद्धिका नवीन आधार' कार्यशाला गोर्खामा शक्रवार मौन धारण गर्दै कोशी प्रदेशका मुख्यमन्त्री लगाय मन्त्रीहरु ।

विराटनगर । कोशी प्रदेशका मुख्यमन्त्री हिममतकुमार कार्कीले समृद्धिको आधार निर्माण गर्न राष्ट्रिय पुँजीको निर्माण र खर्च गर्ने क्षमता वढाउनुपर्ने बताएका छन् । प्रदेश योजना आयोगले शक्रवार विराटनगरमा आयोजना गरेको 'कोशी प्रदेश समृद्धिका नवीन आधार' सम्बन्धी कार्यशाला गोर्खामा बोल्दै उहाँले सो कुरा बताएका हुन । कोशी प्रदेशको प्रथम आवधिक योजना सकिन लागेको र दोस्रो

आवधिक योजना निर्माणको समय आइसकेकाले प्रदेश समृद्धिका आधारहरु तय आवश्यक भएको कार्कीको जिक्कै थियो । प्रदेशले बनाउने योजनाहरु प्रदेशकै तथ्याङ्कमा आधारित हुनुपर्ने भएकाले प्रदेशको वास्तविक तथ्याङ्क सङ्कलन गर्ने कुरामा हाम्रो ध्यान पुःनुपर्ने कार्कीको भनाई थियो । 'प्रदेशमा बजेट निर्माण र बजेट निर्माणपछि प्रथमिकता हरू तय गर्ने सन्दर्भमा हामी

पहिले नै चुकेका छौं, त्यसको कारणले अझै केही वर्ष केही क्षेत्रहरूमा असन्तुलन हुने अवस्था रहन्छ'- मुख्यमन्त्री कार्कीले बताएका थिए । प्रदेशको संरचनागत कुरामा ध्यान दिदा अन्य क्षेत्रका कामहरू छुटेको प्रस्ट पाइ यस पटकको बजेट निर्माणसँगै केही सुधार गर्ने प्रयास गरिएको उहाँले स्मरण गराएका थिए । प्रदेश केही क्षेत्र अवस्था खस्किएको दृष्टान्त प्रस्तु गर्दै औद्योगिक उत्पादन, निर्माण सामग्रीको

उत्पादन र राजस्व सङ्कलनमा गिरावट आएको बताए । कार्यक्रममा कोशी प्रदेश सभाका सभामुख बाबुराम गौतमले पर्यटन क्षेत्रको प्रचुर संभावना रहेको कोशी प्रदेशलाई पर्यटनको एक नं गन्तव्य बनाउन सकिने बताए । खानेपानी, सिंचाई तथा उर्जा मन्त्री तिलकुमार मेन्डोले वर्तमान संविधानले समाजवादको गन्तव्य तय गरेकोले प्रदेश समृद्धिका बाँकी अन्तिम पेजमा...

वेपत्ताको खोजीकार्य जारी

विराटनगर । संखुवासभामा परेको अविचल बर्षाको कारण बाढी पहिरो आई वेपत्ता भएकाहरुको खोजी कार्यको लागि तालिम प्राप्त कुकुर सहितको प्रहरी टोली परिचालन गरिएको छ । असार २ गते राती आएको बाढी पहिरोमा परी वेपत्ता भएका २१ जना मानिसहरूको उद्धार तथा खोज तलास कार्यमा खटिएका सुरक्षा कर्मीहरूद्वारा उनिहरूको अवस्था हाल सम्म फेला पार्न नसकेकोले तालिम प्राप्त कुकुर सहितको प्रहरी टोली परिचालन गरी खोजी कार्यलाई तिव्रता दिएको हो । जिल्ला प्रशासन कार्यालय संखुवासभाका प्रमुख जिल्ला अधिकारी शिव कुमार कार्की, नेपाली सेना, नेपाल प्रहरी, सशस्त्र प्रहरी र नेपाल प्रहरीको २ वटा तालिम प्राप्त कुकुर सहितको टोलीले वेपत्ता भएका मानिसहरूको तिव्र रुपमा खोजतलास गरिरहेको छ । चैनपुर नगरपालिका-४ स्थित हेवा खोलामा आएको बाढी पहिरोले १७ जना, चैनपुर नगरपालिका-१ स्थित पितुवा खोलामा १ जना, पाँचखपन नगरपालिका-९ स्थित अपरहेवा खोलामा १ जना र सभापोखरी गाउँपालिका-३ स्थितमा पहिरोले पुरी २ जना वेपत्ता भएका छन ।

राजवंशीहरूको रोथापोथा पर्व

संजय राजवंशी कटहरी । कोशी प्रदेशको मोरङ जिल्ला रंगेली नगरपालिका-२ दौलतपुरमा सामूहिक रुपमा राजवंशीहरूको एतिहासिक पौराणिक रोथापोथा पूजा अनुष्ठान कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ । नेपालको पुर्व भागमा पर्ने भाषा, मोरङ र सुनसरी पौराणिक काल खण्ड देखि निरन्तर अषाढ महिनामा मनाइने रोथापोथा पर्वमा सुखी-दुखीका कथा वाचन गरी मनाउने चलन रहिआएको राजवंशी समाज विकास समितिका केन्द्रीय अध्यक्ष शुवनत राजवंशीले बताए । रोथापोथा पर्वमा शारिरिक क्षमता विकास तथा सुख-दुखमा एक अर्कोलाई साथ र सहयोग गर्ने पौराणिक मान्यता रहेको छ । उक्त कार्यक्रममा राजवंशी समाज विकास समितिका केन्द्रीय सल्लाहकार छविबाल राजवंशी, केन्द्रीय अध्यक्ष सुगन्त राजवंशी, पनीलाल राजवंशी (इतिहासकार), लखन राजवंशी ज्यू (भाषा विद) बाँकी अन्तिम पेजमा...

भाषा, संस्कृती र संस्कार उत्थानमा सबै जातजातीलाई खण्डन पर्छ : महतो

विराटनगर । कोशी प्रदेशका सांसद माननीय गितारानी महतोले नेपालमा बसोबास गरेका प्रत्येक जातिजातिले आफ्नो भाषा, संस्कृति र संस्कारको उत्थानमा लान्न अप्रह गरेका छन् । पिछडावर्ग (ओबिसी) मा पर्ने जातजातिहरूको भाषा, संस्कृति र संस्कार सम्बन्धी जहदा गाउँपालिकाको दुर्गा माध्यमिक विद्यालयमा शुरु भएको दुई दिने जनचेतना मुलक तालिमलाई विलेरो समुद्घाटन गर्दै सो कुरा बताएका हुन ।

जुनै पनि जातिको रक्षा उसको धर्म संस्कृती, भाषा र संस्कारले गर्ने भएकोले आफ्नो जातिमा भएको राम्रो परम्परालाई अनुसरण गर्दै खराब परम्परालाई हटाउँदै अधुनिकतामा जानु पर्ने र पिछडा वर्गमा पर्ने जातजातिले आफ्नो भाषा संस्कृति र संस्कारमा यूवाहरूले विशेष ध्यान दिनुपर्ने बताए । सोही समारोहमा पिछडावर्गको मगही भाषा अभियन्ता जय प्रकाश महतोले

भने जन जातिको भाषा, संस्कृति र संस्कार लोप हुन्छ त्यस जातिको विनाश निश्चित छ त्यसैले आफ्नो धर्म, संस्कृति, भाषा र संस्कारलाई लोप हुनबाट जोगाउन जरुरी छ । सो कार्यक्रममा वाड अध्यक्ष मुन्सी मुर्मु, वडा सदस्य आरती ऋषिदेव, मगही पिछडा वर्ग अभियन्ता रजनीकान्त कामत लगायतले मन्तव्य राखेका थिए । दुई दिने तालिममा मगही भाषा अभियन्ता श्याम सन्दर सुतिहार बाँकी अन्तिम पेजमा...

स्वाच्छ खाद्य पदार्थ उपभोगका लागि अनुरोध

- प्याक भएका खाद्य पदार्थहरूको लेवलमा उत्पादन मिति, उपभोग मिति, व्याच नं., तौल, उद्योगको नाम, ठेगाना आदि हेरेर मात्र उपभोग गरौं ।
- अस्वभाविक रङ्ग भएका रङ्गीचङ्गी खाद्य पदार्थ उपभोग नगरौं ।
- खाद्य पदार्थको गुणस्तर सम्बन्धमा कुनै गुनासो भए सम्बन्धित निकायमा जानकारी गराऔं ।
- साथै खाद्य पदार्थ उत्पादक उद्योगले खाद्य प्रविधि तथा गुण नियन्त्रण कार्यालयबाट अनुज्ञापत्र लिएपछि मात्र उत्पादन तथा बिक्री वितरण गर्ने गरौं ।

खाद्य प्रविधि तथा गुण नियन्त्रण कार्यालय, विराटनगर,
सम्पर्क : ०२१-४७०८२८

SUKRATARA FURNITURE UDYOG
BIRATNAGAR
9842033365
9805391277
Chattdev007@gmail.com

All types of Fabrication, Furniture, Prefab, Truss are available.

कोशी प्रदेश...

छलफलबाट प्राप्त सुफावहरूलाई क्रमशः कार्यान्वयन गरिनेछ।

- निजी सवारी साधनका धनीले चाहेमा लाग्ने सवारी साधन कर एकमुष्ट रूपमा २ बर्षदेखि ५ बर्षसम्मका लागि बुझाइ नविकरण गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ।
- अन्य प्रदेशको सरुवा सहमतिबाट आर्थिक वर्ष २०७८/७९ मा यस प्रदेशमा दर्ता भएका सवारी साधनहरूलाई आगामी आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा लाग्ने सवारी साधन करमा छुट प्रतियोगिता दिने व्यवस्था मिलाएको छ।

- प्रदेशभित्र सिमेन्ट उत्पादन गर्ने उद्योगले उत्पादित सिमेन्ट उद्योगबाट निकाली गर्दा प्रतिवोगा पचास किलोग्राममा मा एक रूपैयाको दरले इन्टा उद्योगहरूले उत्पादित इन्टामा प्रतिवोगा बढाएको रु.१००/१ का दरले बाताबरण तथा औद्योगिकरण व्यवस्थापन दस्तुर लगाउने व्यवस्था मिलाएको छ।

- यस अघि प्रदेशभित्र उत्पादन भएको सिमेन्टमा प्राकृतिक स्रोत उपयोजनाबाट प्रति वोग ग्राहार्को तिन बाँकी शुल्क २०८० पुस मसान्त सम्ममा प्रचलित दरका आधारमा एकमुष्ट ५० प्रतिशत बुझाएमा बाँकी शुल्क, जरिवाना व्याज छुट दिइने व्यवस्था गरेको छ।

- विगत आर्थिक वर्षहरूको सङ्ग्रहित मनोरञ्जन कर एकमुष्ट २०८० साल पुष मसान्तसम्ममा बुझाएमा सो मा लाग्ने व्याज छुट दिने व्यवस्था मिलाएको छ।
- स्वघोषणा गरी आफ्नो कृषि आय प्रस्तुत गर्नेका लागि कृषि आयमा कर लगाइने व्यवस्था मिलाएको छ।

- प्रचलित कानून बमोजिम दर्ता भई खारेजीमा नपरेका तथा तोकिएको समयमा नविकरण गर्न छुट भएका निजी तथा सामुदायिक फर्महरूले नविकरण वा खारेजीका लागि २०८० साल असार मसान्तसम्म निवेदन दिएमा ३ वर्षको एक नविकरण अवधि मानी कोशी प्रदेश नीति तथा सांकेदारी फर्म दर्ता ऐन, २०७८ को अनुसूची-१ बमोजिम प्रत्येक नविकरण अवधिको लागि लाग्ने दस्तुरको दोब्बर दस्तुर लिई फर्म नविकरण वा खारेजी गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ।
- हुडा, गिठी, बालुवा जस्ता नदीजन्य प्राकृतिक स्रोत उल्खन,

सकलन, प्रशोधन र विक्रि वितरण कार्यको नियमन गर्दा प्रचलित कानून उल्लंघन गरेको पाइएमा जरिवाना लगाउने व्यवस्था मिलाएको छ।

आदरणीय दिदीबहिनी तथा दाजुभाइहरू

- आगामी आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को बजेट कार्यान्वयन हेतय बमोजिमको व्यवस्था मिलाएको छ।
- बजेट कार्यान्वयनलाई थप जिम्मेवार जबाफदेही बनाउन कार्यसम्पादन सम्मोतलाई निरन्तरता दिनेछ।
- बजेट तथा कार्यक्रमको कार्यान्वयनका लागि आर्थिक वर्ष शुरु हुनु अगावै कार्यान्वयन कार्य योजना सवै मन्त्रालय तथा निकायहरूबाट २०८० असार मसान्त भित्रै स्वीकृत गरी कार्यान्वयनमा ल्याइनेछ।

- मन्त्रालयहरूले बजेट तथा कार्यक्रम कार्यान्वयनका लागि आवश्यक नियमावली, निर्देशिका, कार्यविधि, मापदण्ड संशोधन गर्नुपर्ने भए आगामी आर्थिक वर्षको श्रावण मसान्त भित्र नयाँ तर्जुमा गर्नुपर्ने भए अर्थात् मसान्त भित्र गरिसक्नुपर्नेछ।

- आयोजना तथा कार्यक्रमहरू समय मै सम्पन्न गर्न जिम्मेवारी अधिकारीले खरिद प्रकृया आर्थिक वर्षको पहिलो त्रैमासिक अवधि भित्रै अगाडी बढाइसक्नु पर्नेछ।
- कार्यक्रम सवै नििकायले सार्वजनिक खर्चमा मितव्ययीता कायम गर्ने सम्बन्धी मापदण्ड पालना गर्नुपर्नेछ।
- आन्तरिक नियन्त्रण प्रणाली लागू नगरेका निकायले श्रावण मसान्त भित्र स्वीकृत गरी लागू गर्नुपर्नेछ।

- कार्यक्रम तथा आयोजनाहरूले वाञ्छित नतिजा हासिल गरे नगरेको सम्बन्धमा निश्चित रूपमा नतिजा सूचना आर्जित भएर समय, लागत, परिणाम तथा गुणस्तरको अनुगमन गर्नुपर्नेछ।

आदरणीय दिदीबहिनी तथा दाजुभाइहरू

- आर्थिक वर्ष २०७८/७९ को यथावत् खर्च आर्थिक वर्ष २०७९/८० को संशोधित अनुमान आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को आय-व्ययको अनुमानित विवरण अनुसूचीमा उल्लेख गरेको छ।

- पस्तावित बजेटको कार्यान्वयनबाट आगामी आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को कुल गार्हस्थ्य उत्पादन छ खर्च तत्र अर्ब पुग्ने अनुमान छ। त्यसैगरी आगामी आर्थिक वर्षको आर्थिक वृद्धिदर छ ४ प्रतिशत पुग्ने प्रक्षेपण गरिएको छ।
- अर्थ व्यवस्थामा देखिएका सवै

असहजतार प्रतिकूलताका बावजूद वर्तमान सरकारले लिएका नीतिहरूको कार्यान्वयनबाट प्रदेशका जनतामा थप भएको उत्साह, आर्थिक तथा सामाजिक विकासको लयलाई कायमराख्दै आगामी आर्थिक वर्षको बजेटले "स्वच्छ, सुखीर समुन्नत प्रदेश" को शीर्षकालीन शीर्षक पूरा गर्दै "समृद्ध नेपाल, सुखी नेपाली" राष्ट्रिय आकांक्षा हासिल गर्न ठोस योजना पुर्याउने मेरो विश्वास छ।

- आर्थिक गतिविधि सञ्चालन, धर्म बजारमा आउने व्यक्ति लाई रोजगारीको अवसर उपलब्धता तथा जीवनचक्रमा आधारित सामाजिक सुरक्षा एवम् संरक्षण, आवश्यक पूर्वाधार निर्माणका साथै आमनागरिकको जीवन यापनमा सहजता प्राप्त भई प्रदेशका नागरिकहरूको जीवनस्तरमा सुधार हुने अपेक्षा गरेको छ।

- अन्त्यमा, बजेट तर्जुमा गर्दा मार्गदर्शन गर्नु हुने माननीय प्रदेश प्रमुखज्यू, प्रदेश सभाका माननीय सभामुखज्यू, माननीय मन्त्रीज्यूहरू, माननीय उपसभामुखज्यू, प्रदेश सभाका माननीय सदस्यज्यूहरू तथा सवै स्थानीय तहका जनप्रतिनिधिहरू प्रति हार्दिक आभार प्रकट गर्दछु।
बजेट तर्जुमाको क्रममा उपयोजी सुफाव प्रदान गर्नु हुनेराजनीतिक दल, अर्थविद्, निजी क्षेत्र, सहकारी क्षेत्र, नागरिक समाज, आम सञ्चार जगत तथा आम नागरिकलाई हार्दिक धन्यवाद ज्ञापन गर्दछु। बजेट तयारीमा संलग्न सवै मन्त्रालयका कर्मचारीहरू प्रति हार्दिक धन्यवाद दिन चाहन्छु। साथै, बजेट कार्यान्वयनमा समेत सवैको साथ सहयोग मिल्ने अपेक्षा समेत गरेको छु। धन्यवाद।

सृष्टिको...

आधाररूप पनि सोही अनुरूप निर्माण गरिनुपर्ने बताएका थिए।

त्यस्तै उद्योग कृषि तथा सहकारी मन्त्री भक्ति प्रसाद सिटौलाले प्रदेश भित्रको प्राकृतिक स्रोतसाधनको रूपमा रहेको जल र जङ्गलको भरपूर प्रयोग गर्न सकेमात्र समृद्ध प्रदेश निर्माण गर्न सकिने बताए।

प्रदेश योजना आयोगका उपाध्यक्ष डिल्लीराम उप्रेतीको सभापतित्वमा भएको उक्त कार्यक्रममा कोशी प्रदेशका सामाजिक विकास मन्त्री

अध्यक्षको अनसनमा एतालेको इत्यवद्धता

विराटनगर। मोरंगको कटहरी गाउँपालिकाका अध्यक्ष देवराम चौधरी विरुद्ध लगायत ३ बुद्धे माग राखेर विहीवार देखि सोही गाउँपालिका वडा नं. ३ का वडा अध्यक्ष जदुलाल कामत र सदस्यहरूले आमरण अनशनमा एव्यवद्धता जनाएको छ।

नेकपा एमालेका कटहरी इन्चार्ज सुभाष सरदार भने चौधरी विरुद्ध र चाडो भन्दा चाडो हुलाकी राजमार्गको कटहरी खण्डको निर्माण कार्य सम्पन्न लगायतको माग राखेर वडा अध्यक्षले गरको आन्दोलनलाई समर्थन जनाउँदै शनिवार ८ बजे देखि १० बजे सम्म कटहरी गाउँपालिकाबाट निर्वाचित नेकपा एमालेका जनपतिनिधीहरू समेत अनशनमा बस्ने बताए। सोही अनसन स्थलमा नेकपा एमालेका युवा नेता मुकेश बुढाथोकीले एकवद्धता जनाउँदै उठाएका जायज मागलाई सम्बोधन गर्न समर्थित पक्षसंग माग गरेका छन्।

कटहरी गाउँपालिका अध्यक्ष चौधरीले गाउँपालिकाको लेटर प्याडलाई दुरुपयोग गरी कटहरीका युवाहरू माथि मुद्दा चलाएको ती मध्ये १ जना प्रहरी हिरासतमा रहेको र अन्य फरार रहेको भन्दै ती युवाहरूको मुद्दा निशत फिर्ता गर्नुपर्ने र पकाउने कटहरीलाई रिहा गर्नु पर्ने माग राख्दै वडा अध्यक्ष लगायत सदस्यहरू समेत आमरण अनशनमा बसेका छन्।

दुवै पक्षलाई कटहरी गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष

बुद्धिकुमार राजभण्डारी, उपसभामुख सिर्जना दनुवार, प्रदेश सभा सदस्य गणेश उप्रेती लगायतका व्यक्तिहरूले प्रदेश समूद्धका आधारहरूको बारेमा बोल्नु भएको थियो।

कार्यक्रममा अर्थशास्त्री प्रा डा शिव अधिकारीले कार्यपत्र प्रस्तुत गर्नु भएको थियो।



सित्तदेवी राजवंशीले सहमती गराउन पहल गरि रहेको छ। राजवंशीका अनुसार अध्यक्ष चौधरीले जे कुरा छ वडा अध्यक्षले आमरण अनशन छोडेर मलाई भन्नु पर्थो र वडा अध्यक्षले अध्यक्ष चौधरी म निर आउनु पर्ने अडानले वार्ता अगाडी बढेको छैन। दुवै पक्षलाई सहमती गराउन पहल जारी रहको उपाध्यक्ष राजवंशीको भनाई छ।

अध्यक्ष चौधरीले हुलाकी सडक अवरोध गर्ने क्रममा मलाई अवशब्द प्रयोग गरेको भन्दै जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरंगमा स्थानीय राजेश कामत, शंकर पासवान, राजा कामत, महेश कामत र विकेश मण्डल कारवाही गरी पाउन उजुरी दिए पछि प्रहरीले राजेश कामतलाई पकाउ गरेका छन् भने अन्य फरार रहेका छन्।

तीनीहरूको विरुद्धमा दर्ता गराएको मुद्दा अध्यक्ष चौधरीले फिर्ता लिई निशत रिहा गर्न, हुलाकी राजमार्ग चाँडो भन्दा चाँडो निर्माण गर्न र मृतक परिवारलाई क्षति पुर्त दिवाउन वडा अध्यक्ष कामत सहित सदस्य शुलेखा मण्डल, बुधनी देवी पासवान लाग्य आमरण अनशनमा बसेका छन्।

हुलाकी राजमार्गको निर्माण कार्यमा ठेक्केदार र पेठी ठेक्केदारले काम ढिला गर्नु

गरेको काम छोडेर ठेक्केदार भागेको कारण सडकको दुरावस्था रहेको कारण सवारी दुर्घटनामा परी कटहरी गाउँपालिका दुई जनाको मृत्यु भएको भन्दै मृतक परिवारलाई क्षतिपुर्त र हुलाकी सडक चाडो निर्माण कार्य सम्पन्न गर्नुपर्ने भन्दै कटहरीका युवाहरूले कटहरी गाउँपालका अध्यक्ष चौधरीलाई भेट्न जाँदा भेट नदिएको अफ अध्यक्षले अपशब्द प्रयोग गरेकोले युवाहरू वाध्यभई हुलाकी राजमार्ग अवरोध गरेको र अध्यक्ष विरुद्ध युवाहरूले अपशब्द प्रयोग गरेको भन्दै विषयलाई लिएर अध्यक्ष र वडाअध्यक्ष बीच तनाव बढेको थियो।

विहीवार भएको सडक अवरोध र विरोध प्रदर्शनका क्रममा प्रहरी र स्थानीय विच फडप समेत भएको थियो। हुलाकी राजमार्ग निर्माण हुलाकी राजमार्ग निर्माण कार्य ढिला सुस्त गरेको, कम असल सामग्री प्रयोग गरेकोमा गाउँपालिका अध्यक्ष समेत मुख दशक भई रहेको र ठेक्केदारलाई कुनै कारवाही नगरेको भन्दै कटहरी गाउँपालका अध्यक्ष देवराज चौधरीलाई अपशब्द प्रयोग गरिएको र गाउँपालका परिसरमा युवाहरू आएर शान्ति सुरक्षामा खलल पुर्‍याएको आरोप छ।

राजवंशी...

, आसिनलाल राजवंशी (धर्म विद्), दत्त सिंह राजवंशी (इतिहासकार) टंक राजवंशी (कोच राजवंशी कल्याण कोष, इटहरी) जनप्रतिनिधि लगायत सामाजिक तथा बुद्धिजीवि व्यक्तिब हर्को उपस्थित रहेको थियो।

पानीजन्य रोग र सरसफाइको कमीअवस्थाबाट बच्न निम्न क्रियाकलाप अवलम्बन गर्नु हार्दिक अनुरोध गर्दछौं।

- सुरक्षित पानी विरु यदि सुरक्षित नलागेमा पानी शुद्धीकरणका घरेलु विधि : उमाल्ने, क्लोरिन गर्ने, फिल्टरिङ गर्ने आदि विधि प्रयोग गरी मात्र पानी पिऊ।
- चपीको नियमित प्रयोग गरी, गराऔं र चर्मी नियमित सफा राखौं।
- ताजा, सफा र राम्ररी पकाएरका खानेकुरा खाऔं।
- दिसा गएपछि, बच्चाको दिसा घोएपछि खाना पकाउनु खानु अगाडि र खाना खाएपछि फोहोर छोएपछि साबुन पानीले हात धौऔं एवं धुन लगाऔं।
- खोवा, हाइड्रु गार्द कृहिनले वा टिस्यु पेपरले नाक, मुख छोपौं, आवश्यक रूपमा नाक मुख, आँखा वा अनुहारलाई हातले नछौऔं।
- कृहिन तथा नकृहिन फोहोरलाई बर्गीकरण गरी उचित रूपमा व्यवस्थापन गर्ौं। घर वरपर जथाभावी पानी र फोहोर जम्न नदिऔं। खाने पानीका स्रोत पोखरी, ताल, तलैया, नदी, समुदायिक वातावरण सफा राखौं।

खानेपानी तथा ढल व्यवस्थापन विभाग
संघीय खानेपानी तथा ढल व्यवस्थापन आयोगका
विराटनगर, मोरंग, कोशी प्रदेश

विषादीको प्रयोगमा सचेत बनौं

- विषदी प्रयोगबाट व्यक्तिमा देखिने लक्षणहरू
- थकान महसुश हुनु, टाउको दुख्नु, रिङ्गाटा लाग्नु, छाती दुख्नु।
 - छाला लाटो हुनु, चिल्लाउनु र फोका आउनु।
 - रातो आँखा हुनु, आंसु बगिरहनु, धमिलो देखिनु र आँखी भौ फरफराउनु।
 - नाक पोल्नु, पातलो सिंगान बगिरहनु, खोकी लाग्नु, वाकवाकी लाग्नु, वान्ता हुनु र निद्रा नपर्नु।
 - हिड्दा लडखडाउनु, कम्पन हुनु, होस हराउनु, स्वां-स्वां बह्नु र मुछ्छा पर्नु।
 - त्यसबाट प्यारालाईसिस, हृदय घात तथा मृत्यु समेत हुन सक्ने भएकाले विषादी प्रयोगमा सावधानी अपनाऔं।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

कोशी प्रदेशको ३६ अर्ब २४ करोड ३६ लाख १० हजारको बजेट सार्वजनिक (पूर्णपाठ)

सप्तपादकीय

विपद्को पूर्व तयारी गरौं

विपद कैसेलाई देखाएर, भनेर आउंदैन आउंदैन त्यसैले विपदको सम्भावनाहरूलाई राज्यले अध्ययन गरी विपदबाट जोगिन वा विपद आउने नदिनका लागि पूर्व तयारी गर्नुपर्छ । तर हाम्रो जस्तो गरीब विकासमूख देशहरूले विपदको पूर्व तयारी नगरेपछि विपद आईसके पछि त्यसबाट उम्कन अर्भ कठिन हुन्छ । यसपालि राष्ट्रिय विपद न्यूनीकरण तथा व्यवस्थापन प्राधिकरले साढे १२ लाख नेपाली जनता प्रभावित हुने अनुमान गरेको छ । तर तिनीहरूलाई प्रभावित हुन नदिनका लागि कुनै पनि तयारी गरेको देखिदैन । मनसुन सक्रिय हुनलागेको शुरुवातमै बाढी पहिरोले पूर्वी पहाडी क्षेत्रमा प्रभावित भईसकेको छ । बाढी पहिरोले गर्दा कोशी प्रदेशमा दर्जनौ मानिस हराइ रहेका छन् भने सयौ घर बाढी पहिरोले घर विहीन भएको छ ।

प्रत्येक वर्ष बाढी पहिरोको विपदले सयौ नेपाली ज्यान गुमाइ रहका छन् भने हजारौ नेपाली घर विहीन हुने गरेका छन् । यी यस्ता विपदहरू बारम्बार आउंदा पनि सरकारसंग विपदमा परेका नागरिकहरूको ज्यान र धनजन जोगाउने कुनैपनि दीर्घकालीन उपायहरू छैन । विपदबाट जोगाउनको लागि लाखौ खर्च गरेर नीति बनाउंछन तर त्यसको कार्यान्वय हुँदैन । बाढी पहिरो आएको क्षेत्रमा ठूला-ठूला पद भएका नेताहरू हेलिकप्टर प्रयोग गरी प्रभावित क्षेत्रमा पुग्दछन् तर प्रभावित भएका परिवारको पुनर्स्थापना कहिलेपनि गर्दैन । त्यसैले विपदको लागि सरकार पूर्व तयारी गरेर वस्तु पर्छ ।

भरखेर कोशी प्रदेशको पूर्वी पहाड ताप्लेजुङ, पाँचथर र संखुवासभा अषाढ २ गते आएको अचिरल वर्षाका कारण आएको बाढी पहिरोमा परी बेपत्ता भएका २१ जना मानिसहरूको उद्धार तथा खोज तलास कार्यमा खटिएका सुरक्षा कर्मिहरूद्वारा उनिहरूको अवस्था हाल सम्म फेला पर्न सकेको छैन । चैनपुर नगरपालिका-४ स्थित हेवा खोलामा आएको बाढी पहिरोले १७ जना, चैंचपन नगरपालिका-१ स्थित पिलुवा खोलामा १ जना, चैंचपन नगरपालिका-९ स्थित अपरहेवा खोलामा १ जना र सभापोखरी गाउँपालिका-३ स्थितमा पहिरोले पुरी २ जना बेपत्ता भएका छन । यीनीहरूको तत्काल खोजतलास गरी पिडित परिवारलाई क्षतिपूर्ति उपलब्ध गराउनुका साथै विपदको पूर्व तयारी सरकारले गर्ने आवश्यक छ ।

कोशी प्रदेश सरकारले आगामी आर्थिक वर्ष २०८०-८१ का लागि ३६ अर्ब २४ करोड ३६ लाख १० हजार संपर्कको बजेट प्रस्तुत गरेको छ । प्रदेश सरकारका मुख्यमन्त्रीसमेतरेका आर्थिक मामिला तथा योजनामन्त्री हिस्मतकुमार काकिले बजेट प्रस्तुत गरेका हुन् ।

प्रदेशसभामा नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गरेको सरकारले चालु दशैको तया बजेट अधिवेशन अन्त्य गरेर अद्यादेशबाट बजेट व्यापको हो । प्रस्तुत बजेटमध्ये १४ अर्ब २९ करोड ६२ लाख ६६ हजार चालु वर्ष विनियोजन गरिएको छ । यस्तै, पूँजीगत तर्फ १८ अर्ब २३ करोड ४२ लाख सैय्या बजेट विनियोजन गरिएको छ ।

प्रदेश सरकारले आन्तरिक राजस्वबाट ४ अर्ब ५७ करोड ७८ लाख राजस्व बाडफाँडबाट ११ अर्ब ६४ करोड ८१ लाख, संघीय सरकारबाट प्राप्त हुने वित्तीय समानीकरण अनुदानबाट ८ अर्ब ७८ करोड २८ लाख, सशत अनुदानबाट ४ अर्ब ८४ करोड ३२ लाख, समुपकर अनुदानबाट ७३ करोड विशेष अनुदानबाट ७६ करोड सैय्या प्राप्त हुने अनुमान गरेको छ ।

कोशी प्रदेशको बजेट ३६ अर्ब २४ करोड (पूर्णपाठ)

माननीय मुख्यमन्त्री एवं आर्थिक मामिला तथा योजना मन्त्री हिस्मतकुमार काकिले प्रायत आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को आय-व्ययको विवरण सार्वजनिक गर्न उपस्थित भएको छ ।

आगामी आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को राजस्वर व्ययको अनुमान प्रस्तुत गर्न मिति २०८० जेठ १७ गते बजेटका सिद्धान्तर प्राथमिकता गरिमाथम प्रदेश सभामा प्रस्तुत गरी माननीय प्रदेश सभा सदस्यहरूबाट सुझाव समेत प्राप्त भएको छ । माननीय प्रदेश प्रमुखज्यूबाट दृष्टण जेठ २१ गते सम्मानित कोशी प्रदेश सभाको बैठकबाट गनुपर्ने कार्यको सम्बोधनमा उल्लेख भएको सरकारको नीति तथा कार्यक्रम कार्यान्वयन हुने गरी बजेटको व्यवस्था मिलाएको छ ।

प्रदेश सभाको अधिवेशन चालिहेको अवस्थामा वाहेक अन्य अवस्थामा तत्काल केही गर्न आवश्यक परेमा प्रदेश मन्त्रिपरिषदको सिफारिसमा प्रदेश प्रमुखले अद्यादेश जारी गर्न सक्ने संवैधानिक व्यवस्था अनुसार माननीय प्रदेश प्रमुखज्यूबाट आर्थिक अद्यादेश, दृष्टण विनियोजन अद्यादेश, दृष्टण जारी भईसकेका छन् । यी कानूनहरूमा उल्लिखित मूलभूत विषय आय व्ययको वक्तव्यमा समावेश गरेको छ ।

संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक शासन व्यवस्था स्थानान्तको साथै समय समयमा भएका राजनैतिक एवं अधिकार प्राप्तिका लागि भएका आन्दोलनमा जीवन उत्सर्ग गर्नुहुने सम्पूर्ण ज्ञात अज्ञात शहीदहरूप्रति भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्नुहुन्छ ।

नेपालको संविधान जारी भएपछि संघ, प्रदेश स्थानीय तहको दोस्रोपटक निर्वाचन सम्पन्न भएको छ । यसबाट प्रदेशका नागरिकमा नयाँ उत्साहको सञ्चार हुनुको साथै संविधानको कार्यान्वयन संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र संस्थागत गर्न महत्वपूर्ण योगदान पुगेको छ । यसका लागि म कोशी प्रदेशका समस्त जनतालाई वडाई दिनुका साथै नव निर्वाचित सम्पूर्ण जनप्रतिनिधिलाई कार्यकाल सफलताको शुभकामना व्यक्त गर्न चाहन्छु ।

वर्तमान अवस्थामा मुनिको अर्थतन्त्रमा देखिएका समस्या एवं चुनौतिका कारण वृद्धिदर तुलनात्मक रूपमा घटने अनुमान छ । चालु आर्थिक वर्षमा आधारभूत मुन्यमा २.४ प्रतिशत आर्थिक वृद्धि हुने अनुमान रहेको छ । कूल गार्हस्थ्य उत्पादन ८ खर्ब ४० अर्ब रहेने अनुमान छ ।

चालु आर्थिक वर्षको कूल विनियोजित बजेट रु. ३६ अर्ब २४ करोड ३६ लाख रहेकोमा वैशाख मसान्तसम्म संघीय सशत अनुदानमा रु. ११ करोड ३६ लाख थप भई कूल बजेट रु. ३९ अर्ब ८५ करोड ३६ लाख कायम भएको छ । उक्त बजेटबाट संघीय सरकारलाई सशत अनुदानतर्फ रु. २ अर्ब १६ करोड फिर्ता गएकोले अन्तिम बजेट रु. ३७ अर्ब ६९ करोड ३६ लाख कायम भएको छ ।

चालु आर्थिक वर्षको वैशाख मसान्तसम्म कायम विनियोजनको ४८ प्रतिशत खर्च भईसकेको छ भने आर्थिक वर्षको अन्त्य सम्ममा करिब ८५ प्रतिशत भन्दा माथि खर्च हुने अनुमान छ ।

चालु आर्थिक वर्षको वैशाख मसान्त सम्म प्रदेश सरकारको खर्च रु. ३९ अर्ब ७ लाख भई गत वर्षको सोही अवधिको तुलनामा १.७ प्रतिशतले वृद्धि भएको छ भने रु. २ अर्ब ८७ करोड १५ लाख आन्तरिकराजस्व सकलन भएको छ । चालु आर्थिक वर्षको वैशाख मसान्तसम्म स्थानीय तहलाई रु. २ अर्ब ७८ करोड २३ लाख वित्तीय हस्तान्तरण भएको छ ।

चालु आर्थिक वर्षको वैशाख मसान्तसम्म कूल रु. २७ अर्ब ८२ करोड ३३ लाख प्राप्त भएको छ भने चालु आर्थिक वर्षको अन्त्य सम्ममा करिब रु. ३३ अर्ब ८ करोड प्राप्त हुने संशोधित अनुमान छ ।

आदरणीय दिदीबहिनी तथा दाजुभाइहरू

अव म यस प्रदेशको वजेट प्रणालीमा देखिएका चुनौति तथा अवसर संक्षेपमा प्रस्तुत गर्न चाहन्छु

चालु खर्चमा क्रमश वृद्धि हुदै गएको छ । तलवभत्ता, वित्तीय हस्तान्तरण, पशासनिक खर्च लगायतको चालु खर्चमा बजेटको ठूलो हिस्सा विनियोजन गर्नुपर्ने भएकाले विकास कार्यको लागि स्रोत व्यवस्थापनमा चासु परेको छ ।

पूँजीगत खर्चलाई विकास नतिजा हासिल गर्नेगरी व्यवस्थापन गर्न सिकिएको छैन । आयोजनाको पुर्वतयारी प्राथमिकीकरण नगरी साधन स्रोत छुट्टै प्रकृतिरहेको पूँजीगत खर्च गर्ने क्षमतामा अपेक्षित सुधार हुन सकेको छैन । सीमित स्रोत साधनको समुचित परिचालन मार्फत, सार्वजनिक खर्चलाई उपलब्धमूलक बनाउने चुनौती रहेको छ ।

वहुवर्षीय आयोजनामा आवश्यक पर्याप्त बजेट विनियोजन गर्न नसकिएकोले सम्पन्न आयोजनाको दायित्व बुतानीमा समस्या हुने गरेको छ ।

चालु आर्थिक वर्षमा संघीयराजस्वर आन्तरिकराजस्व लक्ष्यभन्दा कम सकलन भएको छ ।

संघीयराजस्व बाडफाँडबाट प्राप्त हुने आय, आन्तरिक आधर वित्तीय हस्तान्तरण मार्फत प्राप्त हुने अनुदान लक्ष्यको तुलनामा कम प्राप्त हुनुले स्रोत व्यवस्थापन चुनौतिपुर्ण रहेको छ ।

प्रशासनलाई व्यवसायिक, दक्ष नतिजामुखी बनाई प्रदेश सरकारले लिएको सुशासनको गन्तव्य हासिल गर्न समस्यारहेको छ ।

प्रदेशका सैयै निकायमा माग बमोजिम जनशक्ति व्यवस्थापन गर्न

बाँकी ३ पेजमा...

साप्ताहिक राशिफल

-  **सेध (बु, जे, जो, ला, लि, लु, ले, लो, अ):** दम्पतिमा धरायसी विषयलाई विपर वादविवाद बढेर असमझदारी बढ्ने सम्भावना छ । मनोरञ्जन र भ्रमणको योग छ ।
-  **बुध (इ, उ, ए, ओ, वा, वि, वु, वे, वो):** वाणीको प्रभावले महत्वपूर्ण काम अन्तै छ भने मनोरञ्जन एवम अध्ययन भ्रमणको समेत अवसर मिल्ने योग छ ।
-  **मिथुन (क, कि, कु, घ, ड, ङ, के, को, ह):** युवा वर्गका लागि रमाइलो बातवचरणको अवसर मिल्ने छ । इष्टमित्रका सहयोगले महत्वपूर्ण काम बल्ने ।
-  **कर्कट (हि, हु, हे, हो, डा, डि, डु, डो, डे):** युवावर्गका लागि मनोरञ्जन एवं प्रेम प्रसङ्गमा रमाउने योग रहनुका साथै कतै भ्रमणमा जाने योग छ ।
-  **सिंह (मा, मि, मु, मो, टा, टु, टे, टो):** उच्च मनोबल रहनाले महत्वपूर्ण काममा सफलता मिल्ने छ । भने वादविवादमा समेत जित तपाईंके हुने छ ।
-  **कन्या (टो, प, पी, पु, ष, ष, ठ, थ, ठो, थो):** धरायसी र पारिवारीक विषयले चिन्ता बढाउने छन । बौद्धिक क्षेत्रका काममा सफलता मिल्ने योग रहेको छ ।
-  **तुला (रा, री, रू, रे, रो, ता, ती, तु, ते, तो):** भोग विलासका सामग्री हरूको किनमेलमा पैसा खर्च गराउला । काममा विघ्न बाधाहरू आउन सक्नेछन ।
-  **वृश्चिक (तो, ना, नि, नु, ने, नो, ग, पि, यु):** वृद्धिको प्रभावले ठूला-ठूला समस्या हरूमा समाधान निकाललाई योग छ । भित्रहको सहयोग राख्नु रहने छ ।
-  **धनु (घो, भो, भी, भू, भ, फा, ड, भे):** धार्मिककाममा महत्वपूर्ण सहभागिता जनाउनुपर्नेछ । व्यापारीवर्गका लागि मनगो आमदानीको योग छ ।
-  **मकर (भो, जा, जी, जे, ख, वि, खु, खे, गा, गी):** धार्मिक उव समाजिक काममा मान सम्मान मिल्ने योग छ । महीनाको उत्तराधेयमा सामान्यवादविवादमा समेत तान्ने छ ।
-  **कुम्भ (गु, गो, गो, सी, सु, से, सो, ड):** सानो तिनी चोटपटकको सम्भावना र हेक्काले सतर्कता अपनाउनु होला । भाग्यले राई साथ दिनाले सफलता मिल्नेछ ।
-  **मीन (दी, दु, ध, ध, दे, दो, च, ची):** उच्च मनोबल रहनाले महत्वपूर्ण काममा सफलता मिल्ने छ । भने वादविवादमा समेत जित तपाईंके हुने छ ।

कोशी प्रदेश...

पोखरी क्षेत्रको पूर्वाधार विकासका लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ ।

- हलेसी तुवाचुङ नगरपालिका ४, खोटाङस्थित ऐतिहासिक तुवाचुङ जायजुङको विकासका निम्ति आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ ।

- धरान उपमहानगरपालिका-जङ्ग, सुनसरी स्थित बहुजातीय संग्रहालयको निर्माण सम्पन्न गरी संचालनमा ल्याउने व्यवस्था मिलाएको छ ।

- करकनी चम्पादेवी पर्यटकीय क्षेत्र, चम्पादेवी गाउँपालिका ओखलढुङ्गाको पूर्वाधार विकासका लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ ।

- पर्यटन क्षेत्रको विकास र प्रवर्द्धनका लागि रु.१८ करोड छुट्टा लाख विनियोजन गरेको छ ।

भूमि व्यवस्था, सहकारी तथा गरिवी निवारण - प्रदेशभरका भूमिसुधार तथा मातृपोत कार्यालयहरू नारी कार्यालयहरूको सेवा प्रवाह सुदृढ गर्न सहकार्य गरिनेछ । गृहीतकाको लगत अबाधिक गरिनेछ ।

- प्रदेश भूमि व्यवस्था भूमिहिनको जीविकोपार्जन सम्बन्धी आवश्यक नीति, कानून, मापदण्ड बनाईनेछ । भूमिहिन तथा मुकुट्यासीहरूलाई स्वरोजगारमूलक जीविकोपार्जन सम्बन्धी स्थानीय तहसँग समन्वय गरी मागमा आधारित कार्यक्रम संचालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ ।

- सहकारी क्षेत्रमा नवपर्वत सहितको क्षमता विकासका माध्यमबाट सहकारीमा अधिकतम सुशासन कायम गरिनेछ । स्थानीय तहमा सहकारी शाखाका कार्यरत कर्मचारी, सहकारीकर्मीको क्षमता विकासका कार्यक्रमहरू संचालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ ।

- सहकारी संस्थाहरूमा सघन तथा नियमित अनुगमनका माध्यमबाट संस्थाको दिगोपार्जनको विकास र स्व-नियमन हुन सहयोग गरिनेछ । सहकारी क्षेत्रमा देखिएका विकृति हटाउन प्रदेश, स्थानीय तहका अलावा सहकारीका संघ, सहकारीकर्मी संघको सहकार्य विस्तार गरी सहकारी सुदृढकरण अभियान चलाईनेछ । यसका लागि रु. ४ करोड बजेटको व्यवस्था गरेको छ ।

- विकासका बहुआयामिक क्षेत्रको सन्तुलित उत्पन्नका निम्ति प्रदेशको आर्थिक तथा सामाजिक विकासको अन्त्यार विकास प्रतिको परिर्वर्तित धारणालाई मध्यनजर गर्दै गरिवी निवारणका लागि मागमा आधारित कार्यक्रमहरू संचालन गरिनेछ । यसका लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ ।

वन, वन्यजन्तु, बातावरण संरक्षण तथा जैविक विविधता

- समुदाय तथा सरकारबाट व्यवस्थित वन सम्बर्द्धन प्रणालीमा आधारित दिगो वन व्यवस्थापनका सिद्धान्त अनुसार उत्पादकत्व वृद्धि गरी सकलित वन पैदावारको विक्रि वितरण मार्फतरोजगारी, आयरराजस्व अभिवृद्धि गर्ने कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ । वन व्यवस्थापन कार्ययोजना कार्यान्वयनबाट करिव २५ लाख स्क्विक फिट काठ तथा २ हजार चट्टा दाउरा उत्पादन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ ।

- वनक्षेत्र नभएका तथा न्यून वनक्षेत्र भएका स्थानीय तहहरूमा वन विकास गर्नका लागि निजी, कृषि शरीर वनको प्रवर्द्धन गर्दै नदी उक्रास जग्गामा वृक्षारोपण कार्यलाई प्राथमिकतामाराजि सञ्चालन गरिनेछ । निजी वनको व्यवस्थापनबाट करिव ३ करोड स्क्विक फिट काठ तथा ५ हजार चट्टा दाउरा उत्पादन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ ।

- जैविक विविधता प्रचुर भएका क्षेत्र (तिनरु-मिम्के-जलजरेल जलपानी) लाई समुदाय निजी क्षेत्रको सहकार्यमा नवपर्वतनमुष्ठी वन संरक्षण क्षेत्रको रूपमा व्यवस्थापन गर्न आवश्यक बजेट

विनियोजन गरेको छ ।

- जडीवुटी तथा गैह्र-काण्ड वन पैदावार खेती प्रवर्द्धन गर्न जडीवुटी विशेष क्षेत्र तोकौ प्रदेशको आन्तरिक आय बृद्धि हुने खालका कार्यक्रम सञ्चालन गरी ४० लाख के.जि. प्रशोधित अर्धप्रशोधित जडीवुटी उत्पादन गरी बजारिकरण गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ । जडीवुटीको अध्ययन, अनुसन्धान, मूल्य अभिवृद्धि र व्यापार प्रवर्द्धनका लागि एकीकृत जडीवुटी परीक्षण प्रयोगशाला निर्माण कार्यलाई निरन्तरता दिएको छ ।

- वन तथा गैह्र काण्डमा आधारित बरिष्ठ उद्योगहरूको स्थापना, सञ्चालन तथा प्रविधि विकासमा सार्वजनिक, सामुदायिक, सहकारी तथा निजी क्षेत्रको साझेदारी तथा लगानीलाई प्रोत्साहन गर्ने नीति लिएको छ ।

- वन ढडेलोवाट धनजन, वन्यजन्तु तथा वनस्पतिको क्षतिरोकथामका लागि सूचना प्रणाली, पूर्व तयारी तथा नियन्त्रणको प्रभावकारी व्यवस्थापनको लागि अन्तरनिकाय समन्वय तथा प्राविधिक क्षमताको विकासका लागि आवश्यकक्रम विनियोजन गरेको छ ।

- "व्यवस्थित र सरक्षित जलाधार, जीवनको आधार" भन्ने सोचका साथ उपल्लो तरलो तटीय सम्पन्नका आधारमा नदी प्रणालीमा आधारित एकीकृत जलाधार व्यवस्थापन कार्यक्रमलाई थप प्रभावकारी बनाईनेछ । चुरे लगायतका संवेदनशील जलाधार क्षेत्र वन क्षेत्र भित्र सिमसार, ताल तलेवार पोखरीको निर्माण एवं संरक्षण गर्न आवश्यक बजेटको व्यवस्था गरेको छ ।

- जमिनको उत्पादकत्व अभिवृद्धि गर्न माटो, पानी र वनस्पतिको व्यवस्थापन गरी बाढी, पहिरो, भूक्षय नियन्त्रण, पर्वतधार संरक्षण, सुख्खा क्षेत्र व्यवस्थापन भूमिगत जल भण्डार पुनर्भरण कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ ।

- दुग्ध, लोपोन्मुख तथास्थाने प्राणी र वनस्पतिहरूको स्व-स्थानीय पर-स्थानीय संरक्षणका लागि नयाँ प्राणी र वनस्पति उद्यानहरूको स्थापना गर्न सम्भाव्यता अध्ययन गरिनेछ । स्थानीय भौगोलिक सूचना प्रणालीका आधारमा वन्यजन्तुहरूको वासस्थान जैविक मार्गको पहिचान तथा प्रभावकारी व्यवस्थापन मार्फत मानव-वन्यजन्तु द्वन्द्व न्युनीकरण गर्न आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ ।

- बातावरणीय प्रदूषण र फोहोरमैला हुने क्षेत्रहरूको पहिचान गरी प्राथमिकीकरणका आधारमा स्थानीय तहहरूसँगको सहकार्यमा वन्यजन्तु द्वन्द्व न्युनीकरण गर्न आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ ।

- वन तथा वातावरण क्षेत्रको विकास र सम्बर्द्धनका लागि रु.३ अर्ब ६३ करोड ३१ लाख विनियोजन गरेको छ ।

शान्ति सुरक्षा, कानूनी शासन तथा मानव अधिकार - प्रदेशको शान्ति सुरक्षा व्यवस्थालाई भरपर्दो, विश्वासिलो सुदृढ बनाईनेछ । यसका लागि नेपाल सरकारसँग सहकार्य समन्वय गरी सुरक्षा निर्माणहरूको भौतिक संरचनाको सुदृढीकरण, सामुदायिक प्रहरीको प्रभावकारिता, सीमा सुरक्षामा नागरिक सहभागिताको अभिवृद्धि गर्ने र छ करोड ८८ लाख विनियोजन गरेको छ ।

- सुरक्षा निकाय, स्थानीय तह रैरसरकारी संस्थाहरूको सहभागिता मा लागू औपध, मानव वेचाबिबन तथा ओसारपोसार नियन्त्रण गरिनेछ । प्रदेशभरका माध्यमिक विद्यालयहरू

मा लागू औपध नियन्त्रण, विपद् व्यवस्थापन नागरिक शिक्षा मार्फत असल नागरिक बनाउन "म अर्ध बहुदल" कार्यक्रम संचालन गरिनेछ । यसका लागि आवश्यकक्रम विनियोजन गरेको छ ।

- कोशी प्रदेश, चलचित्र निर्माण तथा कलाकार कलाकारिताका दृष्टिले महत्वपूर्ण स्थानमार्कोको छ । चलचित्रको विकासलाई संस्थागत रूपले अर्ध वहाउन चलचित्र निर्माण, सिनेमा हल संचालन, प्रदर्शन अनुमती नियमन सम्बन्धी आवश्यक कानून बनाईनेछ । प्रदेशमा चलचित्र छायांकन स्थल निर्माण चलचित्र महोत्सवका लागि नेपाल सरकार तथा स्थानीय तहसँग सहकार्य गरिनेछ । ग्राह्यता तथा अनरोपिड्य जगतलाई यस प्रदेशमा चलचित्र विकासमा आकर्षित गर्न चलचित्र सद्भावना दूत घोषणा गरिनेछ ।

- आर्थिक रुपमा विपन्न नागरिकहरूलाई न्यायमा पहुँच अभिवृद्धि गर्न संघ तथा स्थानीय तहसँगको साझेदारी, सहयोग समन्वयमा प्रत्येक जिल्लामा नि:शुल्क कानूनी सहायता कार्यक्रम संचालन गरिनेछ । माध्यमिक विद्यालयहरूमा कानूनी शिक्षा सचेतना कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।

- प्रदेश कानूनहरूको निर्माण तथा कार्यान्वयन सम्बन्धी सरोकारवाला वर्गको पुष्टपोषण लिई नीति तथा कानूनमा सुधार गरिनेछ । प्रदेश तथा स्थानीय तहमा कानून तज्जीवसँग सम्बन्धित जनशक्तिको क्षमता अभिवृद्धि गरिनेछ । कानून तथा प्रदेश सभा मार्फलाई कानूनी कार्यका लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ ।

- रापिड्य मानव अधिकार आयोग मानव अधिकारसँग सम्बद्ध अन्य निकायहरूसँगको समन्वय सहकार्यमा मानव अधिकार प्रवर्द्धन गर्न कार्यक्रम संचालन गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ ।

विपद् व्यवस्थापन - विपद् उत्थानशील प्रदेश निर्माण, हाम्रो शीघ्रकालीन सोच" विपद् व्यवस्थापन प्रतिकार्यका लागि दुई वा सो भन्दा बढी स्थानीय तह विकास सार्कोदार संस्थाहरूसँगको सहकार्यमा "मुख्यमन्त्री अत्यावश्यक सेवा केन्द्र" स्थापना गरी एकीकृत रूपमा विपद् व्यवस्थापन कार्यको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ ।

- विपद्मा परेका प्रदेशवासीहरूलाई छिटोछरितो तवरलेराहत वितरण गर्न जिल्ला पशासन कार्यालयहरूसँग सेवा सुदृढीकरण गरिनेछ । मनसुजन्य विपद् तथा आगलागीबाट घर लीत भएकालाई निजी आवास निर्माण गर्न प्रदेश सरकारको सहकार्यका लागि लागत सहभागिता सुनिश्चित गरेको छ । विपद् जोखिम नक्साङ्कन पूर्वसूचना प्रणालीको व्यवस्था गरी विपद् व्यवस्थापन कार्यलाई अनुमान पोषण विवसनीय बनाउन विपद् पूर्वत आधुनिक गरिनेछ । विपद् व्यवस्थापन कार्यका लागि रु.३१ करोड ८८ लाख विनियोजन गरेको छ ।

सुशासन, क्षमता विकास सेवाको प्रभावकारिता - सार्वजनिक पशासनलाई स्वच्छ, सरल, नतिजामुष्ठी, भ्रष्टचार मुक्त, समावेशी, जनमैत्री बनाउन प्रदेशमा शान्ति सेवा व्यवस्थापन सम्बन्धी आवश्यक कानूनी व्यवस्था मिलाइनेछ । सुशासन प्रवर्द्धन, कर्मचारी क्षमता विकास, कर्मचारी व्यवस्थापन सेवा प्रभावकारिताको लागि बजेट विनियोजन गरेको छ ।

- प्रदेश निजामती सेवा, स्थानीय सेवा र अन्य सेवाकारोपसेकरको अभिलेखराखन तथा पशासनिक सघीयता कार्यान्वयनलाई प्रभावकारी बनाउन प्रदेश किताबखानाको

सुदृढीकरण गरी आधुनिक सूचना प्रविधिमा आधारित अभिलेख प्रणालीको विकास गर्न व्यवस्था मिलाइनेछ । कर्मचारी कल्याण कोषको स्थापना सञ्चालनको व्यवस्था गरेको छ ।

- प्रदेश निजामती सेवामा हाल रिक्तरेहका दरबन्दीहरू प्रदेश लोक सेवा आयोगले पर्युल्टि गरी सेवा प्रवाहलाई प्रभावकारी बनाउन आवश्यक व्यवस्था मिलाएको छ ।

- "जनतासँग कोषी सरकार" जन्तको चासो, सरोकार सरकारबाट प्रवाह हुने सेगलाई प्रत्यक्ष रूपमा संघ गर्न आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ ।

- प्रदेश तथा स्थानीय तहका कर्मचारी तथा पदाधिकारीहरूको विकास तथा क्षमता अभिवृद्धिमा महत्वपूर्ण योगदान पुऱ्याउनका लागि प्रदेश अनुसन्धान तथा प्रशिक्षण प्रतिष्ठान, भयाको संस्थागत क्षमता अभिवृद्धि गर्न आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ ।

- लागानीका सम्भाव्यता पहिचान तथा लगानीलाई व्यवस्थित बनाउन कोशी प्रदेश लगानी प्राधिकरणको संस्थागत क्षमता अभिवृद्धि गरिनेछ । आगामी आर्थिक वर्षमा प्रदेशमा लगानी सम्मेलन गर्न आवश्यक व्यवस्था मिलाएको छ ।

- प्रशासन सुधार सम्बन्धी प्राप्त सुकावहरूलाई कार्यान्वयन गर्ने व्यवस्था मिलाइनेछ । प्रदेश लोक सेवा आयोगको संस्थागत क्षमता अभिवृद्धि गर्न आवश्यक बजेट व्यवस्था गरेको छ ।

- प्रशासक तथा विकास व्यवस्थापनको प्रभावकारिता अभिवृद्धि गर्न विकास समस्या समाधान संयन्त्रको कानूनी क्षमता पहिचान क्षमता अभिवृद्धिको लागि रकम विनियोजन गरेको छ ।

- प्रदेश कानून निर्माण, परिमार्जन तथा कार्यान्वयन गर्न कार्यालाई निरन्तरता दिइनेछ । मानव अधिकारकोरक्षा, स्थानीय तहहरूसँग न्यायिक समन्वय तथा मन्त्रिपरिषद निर्माण कार्यन्वयन गर्ने कार्यका लागि रकम विनियोजन गरेको छ ।

- आगामी आर्थिक वर्षमा प्रदेश सरकारको कामलाई मितव्ययी बनाई एकीकृत रूपमा कार्य सञ्चालन गरी सेवा प्रवाह गर्न अभ्यासको धारनी गरिनेछ । कोशी प्रदेशका सबै मन्त्रालय निकायको पुनः संगठन तथा व्यवस्थापन सर्वेक्षण गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ ।

- सार्वजनिक सेवा प्रवाहलाई प्रभावकारी बनाउन प्रदेशमा कार्यरत कर्मचारीहरूसलाई काम प्रति उत्प्रेरित जवाफदेही बनाउन प्रोत्साहन स्वरुप विस्तृत हाजिरीका आधारमा प्रति दिन र. ६०० का दरले खाजा खर्च प्रदान गर्ने व्यवस्था मिलाएको छ ।

- कोशी प्रदेशमारेका सामाजिक, आर्थिक वा शैक्षिक दृष्टिले पछि परेका महिल्ला, दलित आदिवासी जनजाति, भेपेशी, थार, मुस्लिम, पिछडा वर्ग, अन्यसंस्कृत, सीमासुक्त, अपाङ्गता भएका व्यक्ति, लैङ्गिक तथा यौनिक अल्पसंख्यक तथा आर्थिक रूपमा पछि परेका खस आर्य समुदाय लगायतका इच्छुक शिशु, वृतेजगार युवा युवतीहरूलाई सार्वजनिक सेवा प्रवेशका लागि क्षमता अभिवृद्धि गर्न नि:शुल्क "लोक सेवा आयोग तयारी कक्षा" संचालन गर्न आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छ ।

- सुशासन, क्षमता विकास सेवाको प्रभावकारिताका लागि रु. ९७ करोड ६ लाख विनियोजन गरेको छ । अर्थ, योजना, तथाजि विकास - बजेट तर्जुमा, कार्यान्वयन अनुगमन तथा मुल्यांकनलाई सुदृढ गर्दै वित्तीय अनुशासन प्रवर्द्धनमा जोड दिइनेछ ।

- विषयगत मन्त्रालयहरूसको वित्तीय सुशासन जोखिम मुल्याङ्कन लाई एकीकृत गरी प्रकशन गर्नुका साथै मुल्यांकनको नतिजामा आधारमा कार्ययोजना बनाई सुचारु गर्दै लयिनेछ ।

- "स्रोत साधनको परिचालन, योजना कार्यान्वयन दिगो विकास" पूर्व तयारी विना विकास आयोजना तथा कार्यक्रमहरूमा बजेट विनियोजन गर्ने प्रवृत्तिलाई निरुत्साहित गर्न सार्वजनिक स्रोतको उच्चतम परिचालन गरी दिगो विकासका लागि आयोजना तथा कार्यक्रमको छनौट, बर्गीकरण प्राथमिकीकरणका गरी चालू आ. व. मा प्रदेशस्तरीय आयोजना छनौट तथा बर्गीकरण सम्बन्धी कार्यविधि, २०८० प्रदेश आयोजनाका वैक व्यवस्थापन कार्यविधि, २०८० प्रदेश सरकारबाट स्वीकृत भइसकेकोले आगामी आर्थिक वर्षदेखि कार्यान्वयन गरिनेछ ।

- आन्तरिक लेखा परीक्षणलाई थप प्रभावकारी बनाउन आन्तरिक नियन्त्रण प्रणाली मार्गदर्शन, २०७८ आन्तरिक लेखा परीक्षण निर्देशिका, २०७६ लाई आर्थिक कार्यविधि तथा वित्तीय उत्तरदायित्व ऐन, २०७८ कार्यविधि कार्यान्वयन गरी वित्तीय उत्तरदायित्व नियमावली, २०७९ बमोजिम परिमार्जन गरी आर्थिक अनुशासन कायम गर्न जोड दिइनेछ ।

- प्रदेशको आर्थिक विकासका नवीनतम सम्भावना अवरसका क्षेत्रहरू पहिचान प्रवर्द्धन गर्दै प्रदेशको समग्र विकास समृद्धि हासिल गर्न आवश्यक श्रोतको पहिचान एवम् परिचालनका लागि स्वदेशी तथा विदेशी लगानीलाई नयाँ दिगो नीति लगाउने विचार प्रवर्द्धन गरिनेछ ।

- आगामी आर्थिक वर्षको लागि अनुमान गरिएको खर्च व्यहोर्ने स्रोत मध्ये प्रदेश सरकारको आन्तरिक राजस्वलाई रु. ४ अर्ब ५५ करोड ७५ लाख ५० हजार, राजस्व बाँडफाँडबाट रु. ११ अर्ब ६४ करोड ८९ लाख, सघुबाट प्राप्त हुने वित्तीय समानीकरण अनुदानबाट रु. ६ अर्ब ७८ करोड ३८ लाख, सार्वत अनुदानबाट रु. ५ अर्ब ८४ करोड २२ लाख, समपूरक अनुदानबाट रु. ५६ करोड र विषय अनुदानबाट रु. ७६ करोड गरी राजस्व तथा वित्तीय हस्तांतरणबाट जम्मा रु. ३२ अर्ब ३४ करोड ९ लाख ५० हजार खर्च व्यहोर्ने छ । बाँकी अपुर्कम नागद मौजबाटबाट रु. ३ अर्ब ७६ करोड ९ लाख तथा वैदेशिक अनुदानबाट रु. १५ करोड ४ लाख ६० हजार व्यहोर्नेछ ।

आदरणीय दिदीवाहिनी तथा दाजुभाइहरू - अरव म माथिका क्षेत्रगत नीति तथा कार्यक्रमहरू कार्यान्वयनका लागि बजेट विनियोजन गर्न श्रोत व्यवस्थापनको अनुमान प्रस्तुत गर्नुछ ।

- आगामी आर्थिक वर्षका नीति तथा कार्यक्रमहरूको अनुमान प्रस्तुत गर्नुछ ।

- आगामी आर्थिक वर्षकोराजस्व निर्माणको मार्गदर्शकको रूपमारेहेको प्रथम आवधिक योजनाको मुल्यांकन गरी आगामी आर्थिक वर्षमा दोस्रो आवधिक योजना तयार गरिनेछ ।

- सहभागितामूलक योजना तर्जुमाको लागि निर्वाचन क्षेत्रवाटै आयोजना तथा कार्यक्रम छनौट कार्यको सुखावत गरी योजना आयोगको नेतृत्वमा आयोजना वैक स्थापना प्रदेश योजना आयोगको संरचनागत सुधार संस्थागत सुदृढीकरण गरिनेछ ।

- प्रदेशकोराजस्वको महत्त्वका र स्थापनाकारी आयोजना/ कार्यक्रम लाई प्राथमिकता दिइनेछ । बहुवर्षीय आयोजना छनौट सम्बन्धी निर्देशिका तर्जुमा गरिनेछ । विकास निर्माणको कार्य आगामी बजेट पुर्व सोको अनिवार्य व्यवस्थापन हुनुपर्ने नीति परिपालना गरिने छ ।

- प्रदेशको आन्तरिकराजस्व सम्भाव्यता अध्ययन प्रतिवेदन, २०७९ अनुसार करको दायरा विस्तार, करका दरहरू परिमार्जन गरेको छ । प्रतिवेदनको कार्यान्वयनका लागि योगदान पुर्‍याइनेछ ।

आदरणीय दिदीवाहिनी तथा दाजुभाइहरू - अरव म माथिका क्षेत्रगत नीति तथा कार्यक्रमहरू कार्यान्वयनका लागि बजेट विनियोजन गर्न श्रोत व्यवस्थापनको अनुमान प्रस्तुत गर्नुछ ।

- आगामी आर्थिक वर्षका नीति तथा कार्यक्रमहरूको अनुमान प्रस्तुत गर्नुछ ।

- आगामी आर्थिक वर्षकोराजस्व निर्माणको मार्गदर्शकको रूपमारेहेको प्रथम आवधिक योजनाको मुल्यांकन गरी आगामी आर्थिक वर्षमा दोस्रो आवधिक योजना तयार गरिनेछ ।

- सहभागितामूलक योजना तर्जुमाको लागि निर्वाचन क्षेत्रवाटै आयोजना तथा कार्यक्रम छनौट कार्यको सुखावत गरी योजना आयोगको नेतृत्वमा आयोजना वैक स्थापना प्रदेश योजना आयोगको संरचनागत सुधार संस्थागत सुदृढीकरण गरिनेछ ।

- प्रदेशकोराजस्वको महत्त्वका र स्थापनाकारी आयोजना/ कार्यक्रम लाई प्राथमिकता दिइनेछ । बहुवर्षीय आयोजना छनौट सम्बन्धी निर्देशिका तर्जुमा गरिनेछ । विकास निर्माणको कार्य आगामी बजेट पुर्व सोको अनिवार्य व्यवस्थापन हुनुपर्ने नीति परिपालना गरिने छ ।

- प्रदेशको आन्तरिकराजस्व सम्भाव्यता अध्ययन प्रतिवेदन, २०७९ अनुसार करको दायरा विस्तार, करका दरहरू परिमार्जन गरेको छ । प्रतिवेदनको कार्यान्वयनका लागि योगदान पुर्‍याइनेछ ।

आदरणीय दिदीवाहिनी तथा दाजुभाइहरू - अरव म माथिका क्षेत्रगत नीति तथा कार्यक्रमहरू कार्यान्वयनका लागि बजेट विनियोजन गर्न श्रोत व्यवस्थापनको अनुमान प्रस्तुत गर्नुछ ।

- आगामी आर्थिक वर्षका नीति तथा कार्यक्रमहरूको अनुमान प्रस्तुत गर्नुछ ।

- आगामी आर्थिक वर्षकोराजस्व निर्माणको मार्गदर्शकको रूपमारेहेको प्रथम आवधिक योजनाको मुल्यांकन गरी आगामी आर्थिक वर्षमा दोस्रो आवधिक योजना तयार गरिनेछ ।

- सहभागितामूलक योजना तर्जुमाको लागि निर्वाचन क्षेत्रवाटै आयोजना तथा कार्यक्रम छनौट कार्यको सुखावत गरी योजना आयोगको नेतृत्वमा आयोजना वैक स्थापना प्रदेश योजना आयोगको संरचनागत सुधार संस्थागत सुदृढीकरण गरिनेछ ।

- प्रदेशकोराजस्वको महत्त्वका र स्थापनाकारी आयोजना/ कार्यक्रम लाई प्राथमिकता दिइनेछ । बहुवर्षीय आयोजना छनौट सम्बन्धी निर्देशिका तर्जुमा गरिनेछ । विकास निर्माणको कार्य आगामी बजेट पुर्व सोको अनिवार्य व्यवस्थापन हुनुपर्ने नीति परिपालना गरिने छ ।

- प्रदेशको आन्तरिकराजस्व सम्भाव्यता अध्ययन प्रतिवेदन, २०७९ अनुसार करको दायरा विस्तार, करका दरहरू परिमार्जन गरेको छ । प्रतिवेदनको कार्यान्वयनका लागि योगदान पुर्‍याइनेछ ।